

C3 灵修纲要信息

【经文】出埃及记二十三章 1-19 节

不可随伙布散谣言；不可与恶人联手妄作见证。 2 不可随众行恶；不可在争讼的事上随众偏行，作见证屈枉正直； 3 也不可在争讼的事上偏护穷人。 4 若遇见你仇敌的牛或驴失迷了路，总要牵回来交给他。 5 若看见恨你人的驴压卧在重驮之下，不可走开，务要和驴主一同抬开重驮。 6 不可在穷人争讼的事上屈枉正直。 7 当远离虚假的事。不可杀无辜和有义的人，因我必不以恶人为义。 8 不可受贿赂；因为贿赂能叫明眼人变瞎了，又能颠倒义人的话。 9 不可欺压寄居的；因为你们在埃及地作过寄居的，知道寄居的心。 10 六年你要耕种田地，收藏土产， 11 只是第七年要叫地歇息，不耕不种，使你民中的穷人有吃的；他们所剩下的，野兽可以吃。你的葡萄园和橄榄园也要照样办理。 12 六日你要做工，第七日要安息，使牛、驴可以歇息，并使你婢女的儿子和寄居的都可以舒畅。 13 「凡我对你们说的话，你们要谨守。别神的名，你不可提，也不可从你口中传说。」 14 一年三次，你要向我守节。 15 你要守除酵节，照我所吩咐你的，在亚笔月内所定的日期，吃无酵饼七天。谁也不可空手朝见我，因为你是这月出了埃及。 16 又要守收割节，所收的是你田间所种、劳碌得来初熟之物。并在年底收藏，要守收藏节。 17 一切的男丁要一年三次朝见主耶和華。 18 不可将我祭牲的血和有酵的饼一同献上；也不可将我节上祭牲的脂油留到早晨。 19 地里首先初熟之物要送到耶和華-你 神的殿。不可用山羊羔母的奶煮山羊羔。

【纲要主题】33 谨守节期持应许

中心节：凡我对你们说的话，你们要谨守。别神的名，你不可提，也不可从你口中传说。一年三次，你要向我守节。（出二三 13-14）

引言：今天经文谈到了日常生活中的守则，凡事要彰显神的公义。1) 在言语方面：不可布散谣言、不可妄作见证与不可偏护穷人等。2) 在爱心方面：不可视而不见与不可屈枉正直。3) 在行为方面：不可杀害无辜、不可接受贿赂与不可欺压别人。接着，神要百姓守安息年与安息日，使土地得安息、做工得安息与生命得安息。并且百姓也要一年三次谨守节期（逾越节、除酵节、初熟节、五旬节、吹角节、赎罪日和住棚节）。谨守节期朝见耶和華的面，并且要记住神对他们的应许。最后提到，初熟之物当献祭给神。

经文纲要：

一、人际关系好见证 (1-9 节)

1. 言语方面有见证 (1-3 节)：

- 1) 不可随伙布谣言：散布谣言毁坏他人名誉，藉此妨碍司法公正。
- 2) 不可妄作假见证：见证人也不可和恶人结党，或屈服在群众压力之下作假证供。在十诫中的第九条说：不可作假见证陷害人。
- 3) 不可偏护贫穷人：不可在争讼的事上，无论是穷人，或是有势力之人，他都不可偏袒。

2. 爱心方面有见证 (4-6 节) :

- 1) 不可视若无睹：就是叫人宽大仇敌,不要有冤必报。牲畜若迷了路,当物归原主,把牲畜带回主人。若牲畜被压在重驮之下,当协助主人抬开重驮,使牲畜起来。
- 2) 不可冤枉正直人：冤枉正直的穷人是律法所咒诅的,必受审判。

3. 行为方面有见证 (7-9 节) :

- 1) 不杀无辜有义者：今天有许多国家废除死刑的原因。死囚之所以不马上执行，也是为避免此种不正义的可能。
- 2) 不可接受人贿赂：接受贿赂会出现两方面祸害：一方面是使人眼瞎；另一方面是能颠倒是非。受贿赂害死无辜之人的，必受咒诅！因耶和華万不以有罪的为无罪。
- 3) 不欺寄居穷乏者：这是神提醒以色列民当年曾经在埃及受过的欺压,过寄居的生活,因此要体贴正在过那种的苦处。

二、安息敬拜守节期 (10-19 节)

1. 安息敬拜得安息 (10-13 节)

- 1) 土地得安息：这是神所设立的安息年,正是表示律法中藏有的恩典。六年耕作后,第七年是安息年,因地不耕不种,要叫地歇息。
- 2) 做工得安息：这里强调第七日要守安息日的原因,乃是使牛、驴,可以歇息,并使你婢女的儿子和寄居的,都可以得休息。这正表示基督给人得自由与安息。
- 3) 生命得安息：生命得安息在基督的里面,就不要再拜偶像了,就是连别神的名号也不可提,更不能从基督徒的口传说偶像的事情。

2. 一年三次守节期 (14-17 节) : 所有男丁一年三次要到会幕去守节。

- 1) 守除酵节：这节与逾越节是同属一个节期。这节可预表主耶稣的受难为担当我们的罪。灵训：是要我们除罪更新。
- 2) 守收割节：这节包括了「初熟节」和「五旬节」,又叫「七七节」。这节可预表主耶稣复活升天,并差圣灵来,表示我们在主耶稣里称义成圣。
- 3) 守收藏节：这节包括了「吹角节」、「赎罪日」和「住棚节」。因时间都是在七月,且是连接的。这节可表示主耶稣再来要建立国度的几步工作。例如圣徒得赎,选民回国,天国实现等等。灵训：是要我们有得胜的生活,生命与基督一同藏在基督里。

3. 初熟之物献为祭 (18-19 节)

- 1) 献祭性的规定：①不可将血与有酵的饼一同献上。灵训：希伯来书十 29：何况人践踏神的儿子，将他使他成圣之约的血当作平常，又亵慢施恩的圣灵，你们想，他要受的刑罚该怎样加重呢？②不可将节上脂油留到早晨。灵训：当趁着时机爱主,不可私自留下最好的的部分。
- 2) 送产物的要求：献土产之物时必须是初熟之产物,头生的儿子或牲畜,是属于神的。

3) 煮山羊的禁止：不可用山羊羔母的奶煮山羊羔，这是迦南人的祭祀习俗，目的是求他们生殖之神使田地肥沃；神在此禁止以色列人仿效迦南人的风俗。灵训：要我们与世人分别为圣。

结语：神是公义的，所以我们凡事都要彰显神的公义。然而，人要胜过自己，达到神的要求，谈何容易呢？感谢神！这里让我们看见，神要求我们作的，就是祂要用自己的生命来引领我们去作，我们只要凭着信心安息在祂的里面，凡事尊主为大，甘心乐意地奉献在神的面前就可以了。今天，我们作基督徒，也不是背着重担在作，乃是在享受的灵里去作。从除酵节到收割节、收藏节，正如小孩子从幼小至青年、壮年、成年。所以在神的旨意里，为人预备了许多属灵的节期，为的是要加强、加倍地供应人，使人藉以达到生命的长大与成熟。「神啊，祢是圣洁的，是公义的，所以我们也能靠祢成为圣洁和公义的，我愿意奉献自己，安息在祢的里面，凡事遵祢为大，求祢作成为我成为祢荣耀的器皿。奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

明天灵修进度：出二十三 20-33

【真心话】33 谁也不可空手朝见神（出二十三 1-19）

「不可随伙布散谣言；不可与恶人联手妄作见证。不可随众行恶；不可在争讼的事上随众偏行，作见证屈枉正直；...5 若看见恨你人的驴压卧在重驮之下，不可走开，务要和驴主一同抬开重驮。...10 六年你要耕种田地，收藏土产，只是第七年要叫地歇息，不耕不种...14 一年三次，你要向我守节。..谁也不可空手朝见我...」（出二十三 1-2、5、10-11、14-15）

引言：今天的灵修经文（出二十三 1-19），主要讲述，人际关系好见证与安息敬拜守节期二方面。在人际关系中，凡事要活出神的见证。1) 言语方面：不可布散谣言、不可妄作见证与不可偏护穷人等；2) 爱心方面：不可视而不见与不可屈枉正直。3) 行为方面：不可杀害无辜、不可接受贿赂与不可欺压别人。在安息敬拜守节期方面，神要百姓守安息年与安息日，使土地得安息、做工得安息与生命得安息，并且百姓也要一年三次谨守节期（逾越节、五旬节和住棚节）。最后提到，谁也不可空手朝见神，初熟之物当献祭给神，不可用山羊羔母的奶煮山羊羔，这是迦南人的祭祀习俗，神的选民当有圣别的生活。

【牧者短讲】33 律法是神心意的表达（李健）

十九到二十四章的重点在律法的颁布，一般人想到律法就头痛，多如牛毛的律法我们搞不清楚，看不懂，不好玩，没兴趣，也记不住。但是这一段的圣经十九、二十、二十一、二十二、二十三、二十四这六章在讲什么呢？到底在讲什么呢？亲爱的弟兄姐妹，律法是「神心意的表达」，这句话是你一定要记下来的，「律法是神心意的表达」，就是神到底想什么。我问你，知道一个人想什么跟不知道一个人想什么有没有差别很大？我问你你作丈夫的，作妻子的，你知道你先生想什么，你知道你太太想什么，你就比较好活，对不对？不然你就很难活，因为你知道他想什么。

我太太有时候问我说：「李健，我可不可以买一个东西」，你知道我都怎么说嘛？买啦、买啦。她每次问我说：「李健，我买个东西好不好？」我都是买啦、买啦，然后我跟她说：「我带你去看、我带你去看」，

我到那边看到我就买啦、买啦，可是发音要准确一点，你听得懂吗？「买啦、买啦」看她怎么解释嘛，她怎么解释都对，她最后买了，我就说：是啊，我鼓励你买嘛，对不对？她最后没有买，我跟你讲买嘛。对，志兴那个不懂台语，她买啦就是说不要了啦，而且这个买啦，没有说不可以，就是说：「拜托啦，不要啦」，是这个意思。所以她每次问我都是买啦、买啦，就她买不买都没关系，反正我都尊重你，了解对方的心意是非常重要的事情。律法是神心意的表达，你一旦知道了神的心意，你就知道要怎么做了嘛，其实律法是神和人互动的关系。

上次我讲的是十诫，就这一次的上次讲十诫，讲十诫的时候，我曾经说过，「十诫的形式显示出神与他的百姓是我你的关系」。十诫的形式就是十诫怎么写呢？那什么都有形式嘛，就说怎么样表达、怎么样表达？十诫的形式显示出神与他的百姓是我你的关系，只有我们跟神的互动关系是「我和你」。那么十诫才有意义，十诫是给谁的？十诫是给那些跟神的关系是「我、你」的关系。

什么叫作「我你」的关系？刚才我们唱的诗歌当中有分两种，大体上分两种，一种是「主啊，你怎么样、怎么样、怎么样，唱的歌是完全不管别人的，那个叫作我你的关系嘛。如果我们唱的是圣哉、圣哉、圣哉，全能大主宰这种的，你知道这个西方传统的诗歌，它那种一节、二节、三节、四节是非常有规则跟福音性、跟宣教性，它是一个完整的叙述，甚至它第一节是写圣父，第二节写圣子，第三节写圣灵，第四节写我跟圣父、圣子、圣灵的关系，你看多漂亮，副歌都是一样的。你知道那种歌是非常的伟大，可是这种歌写的不是我你的关系，写的是我们和神的关系，听得懂我在讲什么吗？「我、你」的关系跟我们和神的关系是两回事，「我、你」的关系是我这个人和你这个人的关系。

【真心话】33 谁也不可空手朝见神（出二十三 1-19）

一、人际关系好见证

今天我们继续来探讨，以色列民到了西乃山，神传律法给他们，今天灵修经文的条例，教导我们在人际关系要有美好见证，彰显神的公义、脱离人的恩怨；人际关系美好见证，神有七个规定：「不可随伙散布谣言」、「不可与恶人联手妄作见证」、「不可随众偏行.....」、「不可在穷人的争讼上屈枉正直」、「若遇见你仇敌的牛.....务要和驴主一同抬开重驮」、「不可受贿赂」与「不可欺压寄居的」。

1. 「不可随伙散布谣言」：谣言就是凭空捏造的不可信的话，含有毁谤的意思。现代的人凡是要求「民意」，但神的话是说：「不可随伙」。「随伙」就容易布散谣言并且行恶。
2. 「不可与恶人联手妄作见证」：十诫的第九条说：不可作假见证陷害人。在箴言中记载耶和華所恨恶的七样当中有一样就是：「吐谎言的假见证，并弟兄中布散纷争的人。」（箴六 16-19）
3. 「不可随众偏行.....」：随群众移动，随波逐流，这是受欢迎而且容易的。主耶稣明明说：引到永生的门是窄的，路是小的，找着的人也少。

4. 「不可在穷人的争讼上屈枉正直」：人会偏袒富人，失去公正，这两节经文却叫人不可偏袒穷人，而造成不平。对于贫富一视同仁，才算是不偏不倚。

5. 「若遇见你仇敌的牛.....务要和驴主一同抬开重驮」：神心意的表明就是要祂的儿女宽大仇敌，不要有冤必报。主耶稣也教导我们要爱我们的仇敌，为逼迫我们的祷告。「有人想要告你，要拿你的里衣，连外衣也由他拿去，有人强逼你走一里路，你就同他走二里。」(太五 40 - 41)

6. 「不可受贿赂」：因为贿赂能叫明眼人变瞎了，又能颠倒义人的话。接受贿赂会出现两方面祸害：一方面是使人眼瞎；另一方面是能颠倒是非。

7. 「不可欺压寄居的」：神提醒以色列民当年曾经在埃及受过的欺压,过过寄居的生活,因此要体贴正在过那种的苦处。

二、安息敬拜守节期

在这方面主要论述：神设立安息年、不可提别的神、宗教生活的训练、谁也不可空手朝见神与「地里先熟之物要送到耶和华你神的殿」。

1) 得安息：①土地要得安息：六年你要耕种田地，收藏土产，只是第七年要叫地歇息，不耕不种；②做工得安息：六日你要作工，第七日要安息，使牛、驴可以歇息，并使你婢女的儿子和寄居的都可以舒畅。③生命得安息：凡我对你们说的话，你们要谨守。别神的名你不可提，也不可从你口中传说。生命得安息在基督的里面,就不要再拜偶像了,就是连别神的名号也不可提。

2) 守节期：①守除酵节：这节与逾越节是同属一个节期，预表主耶稣的受难为担当我们的罪。②守收割节：这节包括了「初熟节」和「五旬节」，这节可预表主耶稣复活升天,并差圣灵来；③守收藏节:这节包括了「吹角节」、「赎罪日」和「住棚节」。因时间都是在七月,且是连接的(利 23:23-34)，这节可表示主耶稣再来要建立祂国度。

3) 要献祭：①献祭性的规定：不可将我祭牲的血和有酵的饼一同献上。没有任何的罪是主的宝血不能洁净的，只要人到神面前去献上这个祭，神儿子的血都能洁净人一切的罪。所以，那些血就不能与有酵的饼一同献上。②送产物的要求：谁也不可空手朝见神，地里首先初熟之物要送到耶和华你神的殿。献土产之物时必须是初熟之产物，这是要学习尊神为大③煮山羊的禁止:不可用山羊羔母的奶煮山羊羔，这是迦南人的祭祀习俗,神在此禁止以色列人学外邦人的风俗。

典章的内容看起来是零零碎碎的、有点枯燥乏味的。若我们用心灵去领受，我们就便可更认识神的属性。典章的内容其实是神心意的表达，神用这些生活上的规范来训练与造就祂的子民，使他们作祭司的国度与圣洁的国民。愿我们都在信心里享用神，活出美好的见证。

【全然献上】

若你是祭坛，就要分别为圣的摆上；
若你是金灯，就要不分昼夜的点亮；
若你是祭牲，就要毫无保留的献上；
若你是牧人，就要按着更次看羊。

晨星啊！你要照亮，让早行的人欢唱；
号角啊！你要吹响，让软弱的人刚强；
凯歌啊！你当激昂，让胆怯的人加上力量；
旌旗啊！你要高扬，好使迷途的人返航。

【会前真心话】33 学习活在神的丰富里

「你要从你庄稼中的谷和酒榨中滴出来的酒拿来献上，不可迟延。」（二二 29）紧接在十诫后的三章（第二十一至二十三章）都在论及十诫的应用。典章是神心意的表明，神的心意要我们在生活中实践爱神与爱人。典章里题及奉献的学习，在收成之后，应当尽快、不可迟延地向神献上五谷新酒，初熟的庄稼应当献给神，将神所赐的财物，先拿出一部分来献给他，就表明神在你生命中是居首位的，更是爱神的实际表现。这里题及四种奉献的学习：1) 庄稼中初熟的谷；2) 酒榨中初产的酒；3) 头生的儿子；4) 牛羊中头生的，均应奉献与神。我们蒙主救赎的人，乃是主用重价把我们买赎回来的，把主当做我们生命的首位，这乃是理所当然的。

新约时代，神要求基督徒的是全人的奉献，就是我们先要把自己全然交出来，让神在我们身上有绝对的主权。我们才能按圣灵的感动与信心的大小奉献钱财。我们当知道，亚当夏娃在伊甸园里，不需要有钱财，神在园子里供应他们一切的所需。始祖堕落之后，人需要汗流满面才能糊口。钱财是人堕落之后才有的产物，撒旦在钱财的背后制造了玛门的假神，让人生活上不依靠神的供应，就依靠无定的钱财。因此，主耶稣说：「你们不能又事奉神，又事奉玛门。」（太六 24）

「耶和华如此说，天是我的座位，地是我的脚凳；你们要在那里为我建造殿宇？那里是我安息的地方？耶和华说，这一切都是我手所造的，所以就都有了。」（赛六六 1-2）既是如此，神哪里需要我们的钱来满足祂呢？主耶稣教导门徒说：「因为你的财宝在哪里，你的心也在那里。」（太六 21）奉献支持神家的工作，这不仅帮助我们脱离属地钱财的捆绑，更让我们得到神所应许的福气。在旧约里所提及还是地上的福；在新约里，神更是要将天上各样的福气赐给我们，天父的拣选、爱子的救赎与圣灵的印记。若我们不把自己全然的交在神的手里，我们依然还是在撒旦的权势下受捆绑。「神啊！帮助我们活在你的丰富里，救我脱离钱财的迷惑与捆绑。我愿将自己全然的交在你的手里，祈求你悦纳我的奉献，使我成为你可用的器皿。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【纲要主题】33 谨守节期持应许（出二十三 1-19）

一、人际关系好见证 (1-9 节)

1. 言语方面有见证 (1-3 节) :

- (1) 不可随伙布谣言
- (2) 不可妄作假见证
- (3) 不可偏护贫穷人

2. 爱心方面有见证 (4-6 节) :

- (1) 不可视而若无睹
- (2) 不可屈枉正直人

3. 行为方面有见证 (7-9 节) :

- (1) 不杀无辜有义者
- (2) 不可接受人贿赂
- (3) 不欺寄居穷乏者

二、安息敬拜守节期 (10-19 节)

1. 安息敬拜得安息 (10-13 节)

- (1) 土地得安息
- (2) 做工得安息
- (3) 生命得安息

2. 一年三次守节期 (14-17 节)

- (1) 守除酵节
- (2) 守收割节
- (3) 守收藏节

3. 初熟之物献为祭 (18-19 节)

- (1) 献祭性的规定
- (2) 送产物的要求
- (3) 煮山羊的禁止

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》